

# 2021 年度交通运输局农村公路建设专项资金绩效自评报告

## 一、预算支出基本情况

### (一) 预算支出概况

根据区长办公会议纪要，从 2020 年开始增加农村公路建设专项资金到 4000 万元用于农村公路建设，其中 3640 万用于非扶贫公路建设。根据上级文件精神，为推动社会主义新农村建设，加快城乡统筹发展，区委、区政府主要领导高度重视农村公路基础设施建设，并针对一些投资规模大，建设标准高，惠及人群多，效益发挥强的重点乡村公路项目、重点区域及一批小型交通建设项目安排专项资金进行扶持。同时，为了创建“四好农村公路”全国示范县，我局对部分重点街镇及村（社区）进行了重点补助。按照我区“区别对待、突出重点、控制规模”的思路，我局 2021 年共计安排 3640 万资金对农村公路建设项目进行补助，完成农村公路建设 150 公里。

### (二) 预算资金使用管理情况

预算支出由交通运输局进行管理。所有列入 2021 年农村公路建设专项资金，都由各农村公路建设相关单位根据省市区相关文件向局里进行申报，经局班子成员会议共同审核通过后，由交通局向财政局打报告申请直拨至具体项

目。由各建设单位依据《〈长沙市望城区农村公路建设管理实施意见〉的通知》（望交发〔2020〕81号）对农村公路进行管理、验收，由交通质监站委托第三方检测公司对道路进行复核检测。

### （三）预算支出绩效目标完成程度

年初按计划农村公路建设专项要修建 120km 农村公路，11 月底要全部建设完成，12 月底要完成交竣工验收工作。到目前为止，我区使用专项资金完成公路建设 150km，超额完成目标，都已完成交竣工验收工作。

## 二、绩效评价工作情况

### （一）绩效评价目的、对象和范围。

绩效评价是为了进一步规范农村公路建设资金管理，强化部门责任意识，切实提高专项资金使用效益。绩效评价对象为所有使用专项资金建设的农村公路，包括省、市、区计划项目及其他项目。

（二）绩效评价原则、评价指标体系（附表说明）、评价方法、评价标准等。

为促进项目高效实施，确保项目在规定时限内完成建设、规范财政支出和资金支付，我局专门成立绩效评价小组，对项目实施和财政支出实行目标明确化、细化和量化考核，采用“分项目、分进度、分时限，绩效考核制”，即分项目明确考核总责任人、相关责任人，按完成前期工

作、项目开工、路基完成、路面完工、竣工五项内容进行分时段考核；项目质量按平整度、厚度、弯拉强度进行考核；项目资金拨付按完成前期工作、完工后到结算前、结算完成后满两年缺陷责任期进行考核。

### （三）绩效评价工作过程。

每年 1 月上旬，由绩效评价小组牵头，交建科、交建中心、质监站配合，开始对上年度农村公路建设专项资金进行交竣工资料检查，并实地抽查项目实际完成情况，对完成情况不好的要求整改。

## 三、预算支出主要绩效及评价结论

2021 年农村公路建设专项共支出 3640 万元，主要补助 2020-2021 年市、区计划等农村公路共计 150 公里，评价优秀。

## 四、绩效评价指标分析

### （一）预算支出决策情况

每年 3 月份开始，我局通知各街镇上报当年拟修建农村公路建设计划。接到各街镇计划并汇总后，交建中心派专业技术人员下各村进行实地查看评估并上报至交通局。然后根据“区别对待、突出重点、控制规模”的思路由交通局将所有项目按批次、按类别上报至区委区政府及市局，待区政府及市局批准后实施。

### （二）预算执行过程情况

根据区委区政府及市局批准计划文件，我局督促各街镇开始实施农村公路建设，包括前期手续办理、进行招投标或走自建程序、督查施工过程及质量等。交建中心及质监站负责对道路的建设进度及质量进行督查，并参与项目竣工验收，同时由质监站委派第三方检测公司对所有项目进行复核检测。

### **（三）预算支出产出情况**

2021年我区农村公路建设专项资金主要用于2020市计划、2020区本级计划、部分2021年区计划、“四好农村路”创建以奖代补及其他道路建设项目的补助，总计建设道路150公里，所有道路经检测合格，于2020年12月中旬已全部完工，项目平均每公里造价约40万元。

### **（四）预算支出效益情况**

道路建设涉及全区12个街镇，道路建设的完成极大的提升了农村公路运行条件及质量，方便广大人民群众，促进农村物流发展及产品流通，为促进农村增收创造有利条件。优质农村公路的建设，将打破我区农村地区自然封闭的状态，有效地促进农村资源的开发，将自然资源潜力转变为现实生产力；能拓宽农村的信息和商品流通渠道，加快农村物产和农副产品的流通速度。同时，公路建设还将促进当地道路施工、水泥、碎石加工等建筑、建材业的发展，增加农民务工就业岗位；道路绿化及水沟的建设有效

的改善了道路积水现象，带给了居民及司机美丽的视觉享受；带动我区民营经济和区域经济的发展，彻底改变我区与交界区域的交通闭塞的局面，敞开区域经济发展的大门，为我区农村经济持续稳定发展铺平道路。

## 五、主要经验及做法、存在的问题及原因分析

主要经验：加强与各街镇、村（社区）对接，优先保障社会效益大、人民呼声高的道路建设，从而使建设专项资金实现效益最大化。

存在问题：

1、农村公路建设过程中，发现部分道路长度、宽度与下达计划对不上。

2、道路修的规模越大，村级财政负债就越多。

原因：

1、各村（社区）在实际建设过程中，因各种原因导致规划线路有细微调整。

2、随着原材料上涨，道路建设成本不断增加，只靠市、区补助资金远远满足不了道路建设费用。

## 六、有关建议

因近几年原材料的持续上涨，道路建设成本在不断提高，而各村（社区）无造血能力，导致普遍存在修路欠账现象发生，建议增加建设专项资金及调高公路建设补助标准。因各种原因，2021年支付的主要是2020年的项目，为保证

资金拨付的及时性，建议能在 2022 年增加农村公路专项资金用于支付 2021 年公路建设资金。

## 七、其他需要说明的问题

无